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Chuyên đề 13:KHỐI TỨ DIỆN VÀ KHỐI CHÓP
1.KIẾN THỨC TRỌNG TÂM

- 
Hình chóp tam giác , tứ giác,... 

- 
Hình chóp đều: đáy đa giác đều và các cạnh bên bằng nhau. Trung đoạn của 
hình chóp đều là đoạn nối đỉnh với trung điểm của cạnh đáy. Hình chóp đều thì 
hình chiếu của đỉnh chóp là tâm của đáy.


Thể tích khối chóp: 
[image: image583.png]




Thể tích hình chóp cụt: 
[image: image2.wmf](

)

1122

1

3

VSSSSh

=++



Tỉ số thể tích 2 khối chóp tam giác: 
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Chú ý: 


1) Tứ diện hay hình chóp tam giác có 4 cách chọn đỉnh chóp. 


2) Tứ diện nội tiếp hình hộp, tứ diện gần đều (có 3 cặp cạnh đối bằng nhau) nội tiếp 
hình hộp chữ nhật và tứ diện đều nội tiếp hình lập phương.


 3) Khi tính toán các đại lượng, nếu cần thì đặt ẩn rồi tìm phương trình để hướng dẫn 
giải ra ẩn đó. Để tính diện tích, thể tích có khi ta tính gián tiếp bằng cách chia nhỏ các 
phần hoặc lấy phần lớn hơn trừ đi các phần dư hoặc dùng tỉ số. 


4) Thể tích khối lăng trụ: V = B.h.

2. CÁC BÀI TOÁN
Bài toán 13. 1: Tứ diện OABC có cạnh OA, OB, OC  vuông góc với nhau từng đôi một và 
có OA = a, OB = b, OC= c. Gọi 
[image: image4.wmf],,

abg

  lần lượt là góc hợp bởi các mặt phẳng 
(OBC), (OCA), (OAB) với (ABC).

a) Chứng minh rằng
[image: image5.wmf]222
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b) Tính diện tích tam giác HAB, HBC và HCA.
Hướng dẫn giải

Gọi H là hình chiếu vuông góc của đỉnh O xuống mặt phẳng (ABC) thì H là trực tâm của tam giác ABC với 3 đường cao AA', BB', C C'.
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a) Ta có 
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Tương tự 
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Từ hệ thức 
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2222222

1111

1

OHOHOH

OHabcabc

=++Þ++=



Vậy 
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b) Ta có: 
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nên: 
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Bài toán 13. 2: Tứ diện OABC có OA = OB = OC = a và 
[image: image16.wmf]AOB
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[image: image17.wmf]AOC
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= 60°, 
[image: image18.wmf]BOC
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 = 90°


a) Chứng minh ABC là tam giác vuông và OA 
[image: image19.wmf]^

 BC. 

b) Tìm đường vuông góc chung và tính khoảng cách giữa hai đường thẳng OA và BC. 
Chứng minh (ABC) vuông góc (OBC).
Hướng dẫn giải
[image: image543.png]



a) Vì A
[image: image20.wmf]^

O

B = A
[image: image21.wmf]^

O

C = 60°,

OA = OB = OC = a nên AB = AC = a.


Suy ra 
[image: image22.wmf]D

ABC = 
[image: image23.wmf]D

OBC.


Vậy tam giác ABC vuông cân tại A.


Gọi J là trung điểm cùa BC thì OJ 
[image: image24.wmf]^

 BC, AJ 
[image: image25.wmf]^

 BC 
nên OA 
[image: image26.wmf]^

 BC.

b) Gọi I là trung điểm của OA, vì OJ = AJ nên
IJ
[image: image27.wmf]^

OA, do đó IJ là đoạn vuông góc chung của OA và BC
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Ta có OJ 
[image: image29.wmf]^

 BC, AJ 
[image: image30.wmf]^

 BC, IJ = 
[image: image31.wmf]1
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OA nên tam giác OAJ vuông tại I. Do đó góc giữa 
mp(OBC) và mp(ABC) là góc OJA= 90°. Vậy mp(OBC) 
[image: image32.wmf]^

mp(ABC).
Bài toán 13. 3: Tính thể tích khối tứ diện ABCD có các cặp cạnh đối bằng nhau: 

AB = CD = 
a, AC = BD = b, AD = BC = c.
[image: image544.png]


Hướng dẫn giải

Dựng tứ diện APQR sao cho B, C, D lần lượt là 
trung điểm các cạnh QR, RP, PQ.

Ta có 
[image: image33.wmf]1
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 mà D là trung điểm của PQ
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Chứng minh tương tự, ta cũng có AQ
[image: image36.wmf]^

AR, 
AR
[image: image37.wmf]^

AP.

Ta có: 
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Xét các tam giác vuông APQ, AQR, ARP ta có:
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Suy ra: 
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Vậy: 
[image: image42.wmf](
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Bài toán 13. 4: Cho hình chóp tam giác đều S.ABC, có độ dài cạnh đáy bằng a. 


Gọi M và N lần lượt là các trung điểm của các cạnh SB và SC. Tính theo a diện tích 
tam giác AMN, biết rằng mặt phẳng (AMN) vuông góc với mặt phẳng (SBC).


Hướng dẫn giải:

Gọi K là trung điểm của BC và 
[image: image43.wmf]ISKMN
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Từ giả thiết suy ra 
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Ra I là trung điểm của SK và MN.


Ta có 
[image: image45.wmf]SABSAC

D=D

 nên hai trung tuyến tương ứng AM = AN, do đó 
[image: image46.wmf]D

AMN cân tại A, suy ra AI 
[image: image47.wmf]^

 MN.

[image: image545.png]



Mà (SBC)
[image: image48.wmf]^

 (AMN) 
[image: image49.wmf]Þ

AI 
[image: image50.wmf]^

 (SBC) => AI 
[image: image51.wmf]^

 SK.

Do đó 
[image: image52.wmf]SAK
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 cân tại A, suy ra SA = AK
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Ta có 
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Vậy: 
[image: image56.wmf]2
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Bài toán 13.5: Cho hình chóp O.ABC có các cạnh bên OA = a, OB = b, OC = c và chúng 
vuông góc với nhau từng đôi một: 

a) Tính thể tích hình chóp O.ABC. 
[image: image546.png]



b) Tính chiều cao OH và diện tích tam giác ABC.

Hướng dẫn giải
a) Ta có AO
[image: image57.wmf]^

OB và AO 
[image: image58.wmf]^

OC do đó OA 
[image: image59.wmf]^

(OBC) nên hình chóp O.ABC có thể coi là hình chóp A.OBC với đáy là OBC và đường cao là AO

Do đó: 
[image: image60.wmf]1
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b) Hạ OH 
[image: image61.wmf]^

(ABC) thì H là trực tâm của đáy. 


Ta có:
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Do đó: 
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Và 
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Bài toán 13. 6: Cho hình chóp S.ABC mà mỗi mặt bên là một tam giác vuông, SA = SB = 
SC = a. Gọi M, N, E lần lượt là trung điểm của các cạnh AB, AC, BC; D là điểm đối 
xứng của s qua E; I là giao điềm của đường thẳng AD với mặt phẳng (SMN) 
[image: image547.png]i
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a) Chứng minh rằng AD vuông góc với SI.

 b) Tính theo a thể tích của khối tứ diện MBSI.
Hướng dẫn giải


a) Ta có SA 
[image: image65.wmf]^

(SBC) => SA 
[image: image66.wmf]^

 BD.


Mà BD
[image: image67.wmf]^

SB 
[image: image68.wmf]Þ

BD 
[image: image69.wmf]^

 (SAB) 
[image: image70.wmf]Þ

BD 
[image: image71.wmf]^

SM.

Mà SM 
[image: image72.wmf]^

 AD (do tam giác SAB vuông cân) ⟹SM 
[image: image73.wmf]^

 (ABD) => SM 
[image: image74.wmf]^

AD.


Chứng minh tương tự ta có: 
SN 
[image: image75.wmf]^

AD => AD 
[image: image76.wmf]^

(SMIN) => AD 
[image: image77.wmf]^

 SI.

b) Ta có 
[image: image78.wmf]22
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Hạ IH
[image: image81.wmf]^

AB thì IH//BD


Do đó: 
[image: image82.wmf]11
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Mặt khác SM
[image: image83.wmf]^

(ABD) nên
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Bài toán 13. 7: Một hình chóp P.ABC có hai mặt bên (PAB) và (PAC) cùng vuông góc với 
đáy. Đáy ABC là một tam giác cân đỉnh A có trung tuyến AD = m, PB tạo với đáy 
một góc 
[image: image85.wmf]a

 và tạo với mặt phẳng (PAD) một góc 
[image: image86.wmf]b



a) Chứng minh 
[image: image87.wmf]2222
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b) Tính thể tích của hình chóp.

Hướng dẫn giải


a) Hai mặt bên (PAB), (PAC) cùng vuông góc với đáy, nên 
giao tuyến PA vuông góc với đáy.


Do đó AB là hình chiếu của PB trên đáy nên 
[image: image88.wmf]·
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Tam giác ABC cân đỉnh A, nên trung tuyến AD 
[image: image89.wmf]^

 BC, mà PA 
[image: image90.wmf]^

 BC nên BC 
[image: image91.wmf]^

 mp(PAD). Do đó PD là hình chiếu 
của PB trên mp(PAD) nên 
[image: image92.wmf]·
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Trong tam giác vuông PBD ta có: 
[image: image93.wmf]222
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[image: image548.png]


Trong tam giác vuông PAD ta có: 
[image: image94.wmf]222
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Vậy: 
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b) Đặt PB = x thì PA = xsin
[image: image96.wmf]a

 và PD = xcos
[image: image97.wmf]b
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BD = xsin.  Trong tam giác vuông PAD ta có: 
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[image: image99.wmf](
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Thể tích hình chóp 

[image: image100.wmf](
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 Vậy 
V=
[image: image101.wmf](
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Bài toán 13. 8: Cho tứ diện ABCD và các điểm M, N, p lần lượt thuộc các cạnh BC, BD, AC 
sao cho BC = 4BM, AC = 3AP, BD = 2BN. Mặt phẳng (MNP) cắt AD tại Q. Tính tỉ 

[image: image102.wmf]AQ

AD

và tỉ số thể tích hai phần của khối tứ diện ABCD được phân chia bởi mặt phẳng 
(MNP).
[image: image549.png]


Hướng dân giải

Gọi 
[image: image103.wmf].
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[image: image104.wmf]QPEAD
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Gọi F là trung điểm của BC và G là điểm trên AC 
sao cho DG // PQ.


Ta có FD//MN.
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Suy ra
[image: image107.wmf]3
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Gọi V là thể tích tứ diện ABCD, 
[image: image108.wmf]1
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 là thể tích khối đa diện ABMNQP, 
[image: image109.wmf]2
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khối đa diện CDNMPQ.


Khi đó 
[image: image110.wmf]21
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Ta có: 
[image: image111.wmf]1
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Vì 
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Suy ra 
[image: image114.wmf]111
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Do đó 
[image: image116.wmf]1
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[image: image117.wmf]1
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Bài toán 13. 9: Cho hình chóp S.ABC có SA = a, SB = b, SC = c, và 
[image: image118.wmf]·

ASB

= 30°, 
[image: image119.wmf]·

BSC

= 45°, 

[image: image120.wmf]·

CSA

= 60°. Tính thể tích hình chóp S.ABC.
Hướng dẫn giải
[image: image550.png]A5
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Trên ba cạnh SA, SB, SC lần lượt lấy ba điểm M, N, P sao 
cho SM = SN = SP Gọi H là hình chiếu của S lên (MNP) 
ta có: SM = SN = SP


HM = HN = HP


=> H là tâm đường tròn ngoại tiếp 
[image: image121.wmf]D

MNP. 


Theo định lý hàm số côsin ta có:
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nên 
[image: image123.wmf](
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Vì MH là bán kính đường tròn ngoại tiếp 
[image: image124.wmf]D
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[image: image126.wmf](
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[image: image127.wmf](
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Ta có 
[image: image128.wmf](
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Bài toán 13. 10: Cho hai tia Ax và By tạo với nhau góc 
[image: image129.wmf]a

, đường thẳng AB vuông góc với 
cả Ax và By; AB = d. Hai điểm M, N lần lượt nằm trên hai tia Ax và By, AM = m, 
BN = n. Tính:
 
a) Thể tích khối tứ diện ABMN. 

b) Khoảng cách giữa hai đường thẳng chéo nhau AB và MN.

Hướng dẫn giải

a) 
[image: image130.wmf]11
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b) Vẽ 
[image: image131.wmf]BMAM
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 thì 
[image: image132.wmf]'

ABMM

là hình chữ nhật có 
AB//(MN
[image: image133.wmf]'

M
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Khoảng cách h giữa hai đường thẳng AB và MN bằng 
khoảng cách từ AB tới mp(MNM') hay bằng 
khoảng cách từ B tới mặt phảng đó. Hạ BH 
[image: image134.wmf]^

NM' 
thì 
BH 
[image: image135.wmf]^

 mp(MNM'), vậy h = BH.

Ta có 
[image: image136.wmf]1
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sin

2cos

mn

h

mnmn

a

a

=

+-


Bài tọán 13. 11: Trong mặt phẳng (P) cho hình vuông ABCD cạnh a có tâm là O. Trên các 
nửa đường thẳng Ax, Cy vuông góc với (P) và ở về cùng một phía đối với (P) ta lần 
lượt lấy hai điểm M, N. Đặt AM = X, CN = y.

a) Tìm điều kiện cần và đủ để tam giác OMN vuông tại O là 
[image: image138.wmf]2
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 b) Giả sử M, N thay đổi sao cho tam giác OMN vuông tại O. Tính thể tích tứ

diện BDMN.
Hướng dẫn giải


a) Trong mp(AM, CN) hạ MP 
[image: image139.wmf]^

CN ta có tam giác MNP vuông tại P.

[image: image552.png]



Do đó: 
[image: image140.wmf]222
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[image: image141.wmf](
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MN=
[image: image142.wmf]22
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Điều kiện cần và đủ để tam giác OMN vuông tại O là:


[image: image143.wmf]222
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[image: image145.wmf](
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b)BD
[image: image146.wmf]^

AM , BD 
[image: image147.wmf]^

 AC => BD 
[image: image148.wmf]^

 (ACM) 
[image: image149.wmf]Þ
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 MO.


Nếu MO 
[image: image151.wmf]^

ON thì MO 
[image: image152.wmf]^

 (ONB), tức MO là một đường cao của tứ diện BDMN. Do 
đó:
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Bài toán 13. 12: Cho khối lăng trụ ABC.A' B'C' và M là trung điểm của cạnh AB. Mặt phẳng 
(B'C'M) chia khối lăng trụ thành hai phần. Tính tỉ số thể tích hai phần đó.
[image: image553.png]=
W



Hướng dẫn giải

Gọi I là giao điểm của đường thẳng MB' và đường thẳng AA', 
N là giao điểm của IC' và AC. Thiết diện của khối lăng trụ khi 
cắt bởi mp(B'C'M) là hình thang B'C'NM. Mặt phẳng (B'C'M) chia khối lăng trụ thành hai phần, gọi 
[image: image155.wmf]1

V

là thể tích của phần chứa cạnh AA' và 
[image: image156.wmf]2

V

là thể tích phần còn lại.


Giả sử khối lăng trụ ABC.A'B'C' có diện tích đáy là S và chiều 
cao AA' = h. 


Ta có:
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Suy ra: 
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Bài toán 13.13: Cho hình lăng trụ đứng ABC.A'B'C' có đáy ABC là tam giác vuông tại B, 
AB = a, AA' = 2a, A’C = 3a. Gọi M là trung điểm của đoạn A'C', I là giao điểm của 
AM và A'C. Tính thể tích khối tứ diện IABC và khoảng cách từ điểm A đến mặt 
phẳng (IBC).

Hướng dẫn giải
a) Hạ 
[image: image161.wmf]()()
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 nên IH là đường  cao của tứ diện IABC
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Diện tích tam giác ABC:
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Thể tích khối đa diện IABC: 
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b) Hạ 
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Nên 
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Khoảng cách từ A đến mặt phẳng (IBC) là AK.
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Bài toán 13. 14: Cho hình lăng trụ đứng ABC.A'B'C' có mặt đáy là tam giác ABC 
vuông tại B và AB = a, BC = 2a, AA' = 3a. Một mặt phẵng (P) đi qua A và vuông góc 
với CA' lần lượt cắt các đoạn thẳng CC' và BB' tại M và N.

 a) Tính thể tích khối chóp C.A'AB.

 b) Chứng minh rằng AN 
[image: image172.wmf]^

 A'B và tính diện tích tam giác AMN.

Hướng dẫn giải
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a) 
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b) Ta có: 
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(do 
[image: image175.wmf]'()),

AAABC

^

suy ra 
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Mặt khác 
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Ta có: 
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Vì NB//AA’,MC//(AA’B) 
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Và 
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Vậy: 
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Bài toán 13.15: Cho khối lăng trụ đứng ABC.A'B'C' có diện tích đáy bằng S và AA' = h. Một 
mặt phẳng (P) cắt các cạnh AA', BB', CC' lần lượt tại 
[image: image184.wmf]11
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 và 
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Biết
[image: image186.wmf]111
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. Với điều kiện nào của a, b, c thì thể tích hai phần của 
khối lăng trụ được phân chia bởi mặt phẳng (P) bằng nhau.

Hướng dẫn giải

[image: image556.png]



Ta có: 
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[image: image191.wmf]111111111

'''''

ABCABCABCABCABCABC

VVV

=-




[image: image192.wmf](

)

(

)

11

3

33

ShabcShabcS

=-++=---



Điều kiện V
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Bài toán 13. 16: Cho lăng trụ tam giác ABC.A'B'C có BB' = a, góc giữa BB' và mp(ABC) 
bằng 60°; tam giác ABC vuông tại C và BÂC - 60°. Hình chiếu vuông góc của B' lên 
mp(ABC) trùng với trọng tâm tam giác ABC. Tính thể tích tứ diện A'ABC.

Hướng dẫn giải
[image: image557.png]



Gọi G là trọng tâm tam giác ABC và D là trung điểm AC thì B'G 
[image: image195.wmf]^

 (ABC), 
B'BG = 60° nên 
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Do đó 
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Thì 
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Tam giác BCD vuông tại C nên: 
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Và 
[image: image201.wmf]313

26

a

AC

, do đó 
[image: image202.wmf]2

93

104

ABC

a

S

=

 Và 
[image: image203.wmf]3

''

13

'

3208

AABCAABCABC

a

VVSBG

===


Bài toán 13.17: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là nửa lục giác đều ABCD nội tiếp trong 
đường tròn đường kính AD = 2a và có cạnh SA vuông góc với mặt phẳng đáy,
 SA =
[image: image204.wmf]6

a

. 

a) Tính các khoảng cách từ A và B đến mặt phẳng (SCD).

b) Tính khoảng cách giữa AD và mặt phẵng song song (SBC).

Hướng dẫn giải

a) Vì ABCD là nửa lục giác đều nội tiếp trong đường tròn

đường kính AD = 3a nên ta có: AD // BC và AB = BC = CD = a, đồng thời AC
[image: image205.wmf]^

CD, AB
[image: image206.wmf]^

BD, AC = BD =
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a

.


Do đó CD 
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(SAC) 

Hạ AH 
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SC mà AH 
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 CD nên 


AH 
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(SCD) 
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d(A, (SCD)) = AH Tam giác SAC vuông 
tại A:
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Gọi I là trung điểm của AD ta có BI // CD nên BI song song với mặt phẳng (SCD).


Từ đó suy ra d(B; (SCD)) = d(I; (SCD))
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b) Ta có AD // BC nên AD // (SBC).


Hạ AE
[image: image216.wmf]^

BC => SE 
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 BC => BC 
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(SAE) => (SAE) 
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 (SBC).


Hạ AF 
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SE thì AF 
[image: image221.wmf]^

 (SBC). Ta có: d(AD; (SBC)) = d(A; (SBC)) = d(A; SE) = AF.


 Xét tam giác vuông AEB, SAE: AE = asin60°=
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Bài toán 13. 18: Cho hình chóp S.ABCD đáy là nửa lục giác đều ABCD có AB = BC = CD 
= a, cạnh bên SA= 
[image: image224.wmf]3
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vuông gồc với đáy và M và I là hai điểm sao 
cho
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. Mặt phẳng (AMI) cắt SC tại N. 

a) Chứng minh N là trung điểm sc, SD vuông góc với (AMI). 
[image: image559.png]v




b) Chứng minh ANI = 90° ; AMI = 90°. Tính diện tích của thiết diện tạo bởi mặt 
phẳng (AMI) và hình chóp SABCD.

Hướng dẫn giải

Chọn hệ vecto cơ sở 
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Thì 
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a) Ta có 
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Vì N thuộc SC nên có số a sao cho 
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Vì 
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 đồng phẳng nên có số x,y sao cho 
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Mặt khác 
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Ta có: 
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Vậy 
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Nên 
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 do đó N là trung điểm của SC


Ta có 
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Do đó SD
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Do đó SD
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AM. Vậy SD
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Ta có 
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Tương tự 
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Ta có: 
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Nên 
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Bàì tòán 13. 19: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cậnh bằng a, SA = 

[image: image268.wmf]3

a

 và SA vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính theo a thể tích khối tứ diện SACD vấ 
tính côsin của góc giữa hai đường thẳng SB, AC. 

Hướng dẫn giải
[image: image560.png]



Thể tích của khối tứ diện SACD là: 
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Gọi M là trung điểm của SD.


Ta có OM// SB nên g(SB; AC) = g(OM, OC) Tam giác 
vuông SAB có:
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 nên OM=a.


Tương tự, SD = 2a => MD = a => CM = 
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Xét tam giác OMC, ta có
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Bài toán 13. 20: Cho khối chóp tứ giác đều S.ABCD. Một mặt phẳng (a) đi qua A, B và 
trung điểm M của cạnh SC. Tính tỉ số thề tích của hai phần khối chóp bị phân chia bởi 
mặt phẳng đó.

Hướng dẫn giải
[image: image561.png]



Vẽ MN // CD (N 
[image: image273.wmf]Î

SD) thì hình thang ABMN là thiết diện của khối chóp khi cắt bởi 
mp(ABM). Ta có:
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 Vậy : 
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Do đó 
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Bài toán 13. 21: Khối chóp S.ABCD có đáy là hình bình hành. Gọi M, N, P lần lượt là trung 
điểm của AB, AD và SC. Chứng minh mặt phẳng (MNP)) chia khối chóp thành hai 
phần có thể tích bằng nhau. 

[image: image562.png]


Hướng dẫn giải


Đường thẳng MN cắt CD, BC tại K, I.


Pl cắt SB tại E, PK cắt SD tại F.


Mặt phẳng (MNP) cắt hình chóp theo thiết diện MNFPE, 

chia thể tích ra hai phần, gọi 
[image: image279.wmf]1
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là thể tích phần chứa đỉnh S 
và 
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là phần còn lại.


Ta có 
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Vì  P là trung điểm SC nên:
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 Ta có: 
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nên 
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Và 
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Vậy 
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Bài toán 13. 22: Cho hình lập phương ABCD.A'B'C'D' cạnh a và một điểm M trên cạnh AB, 
AM = x, 0 < x< a. Xét mặt phẳng (P) đi qua điểm M và chứa đường chéo A'C' của 
hình vuông A'B'C'D'.
 
a) Tình diện tích thiết diện của hình lập phương cắt bởi mặt phẵng (P).
[image: image563.png]



 b) Mặt phẳng (P) chia hình lập phương thành hai khối đa diện, hãy tìm x để thể tích 
của một trong hai khối đa diện đó gấp đôi thể tích khối đa diện kia.

Hướng dẫn giải


a) Mặt phẳng (P) cắt mặt ABCD theo giao tuyến 


MN // A' C'. Với N
[image: image289.wmf]Î

 BC. Thiết diện là hình thang A'C'NM 
có A'M = C'N. Gọi I là trung điểm của đoạn MN và O' là 
tâm của hình vuông A'B'C'D' thì OI là đường cao của hình 
thang A'C'NM. Ta có:


[image: image290.wmf](
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Do đó: 
[image: image291.wmf]2
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Gọi S là diện tích của hình thiết diện ta có:


[image: image292.wmf](
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b) Mặt phẳng (P) chia hình lập phương thành hai khối đa diện, trong đó khối đa diện 
nhỏ là hình chóp cụt tam giác có đáy nhỏ là tam giác BMN và đáy lớn là tam giác 
B'A'C'. Gọi 
[image: image293.wmf]1
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 là thể tích khối chóp cụt có chiều cao h = a, gọi S là diện tích tam giác 
B'A C', ta có 
[image: image294.wmf]2
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là diện tích tam giác BMN, ta có
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Ta có 
[image: image297.wmf](
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Bài toán 13. 23: Chứng minh rằng tổng các khoảng cách từ một điểm nằm trong một hình 
lăng trụ đều đến các mặt của nó không phụ thuộc vào vị trí của điểm nằm trong hình 
lăng trụ đó.
Hướng dẫn giải


Gọi hình lăng trụ đều đã cho là H có diện tích đáy S, cạnh đáy a và chiều cao h. Khi 
đó tổng các khoảng cách từ một điểm nằm trong H đến hai mặt đáy của nó luôn bằng 
chiều cao h của H.


Giả sử I là một điểm trong nào đó của H. Dựng qua I một mặt phẳng (P) vuông góc 
với cạnh bên của H ta được thiết diện thẳng  
[image: image298.wmf]12
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là một đa giác đều bằng đa giác 
đáy.


Từ I ta hạ đường
[image: image299.wmf]1122231
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Do thiết diện thẳng vuông góc với các mặt bên, nên 
[image: image300.wmf]1
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góc với các mặt bên của hình lăng trụ.

Ta có 
[image: image303.wmf](
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. Vậy tổng các khoảng cách từ I đến các mặt của lăng trụ 
bằng: 
[image: image305.wmf]2
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 không đổi.
Bài toán 13. 24: Hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình bình hành. Một mặt phẳng (P) cắt 
SA, SB, SC, SD theo thứ tự tại K, L, M,N. Chứng minh: 
[image: image306.wmf]SASCSBSD
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Hướng dẫn giải

Ta có 
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Nhân 2 vế với 
[image: image310.wmf]...
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Bài toán 13. 25: Khối lập phương ABCD.A'B'C'D' có cạnh bằng a. K là trung điểm của DD'. 
Tính khoảng cách giữa CK và A'D.

[image: image565.png]


Hướng dẫn giải

Gọi M là trung điểm của BB'.


Ta có A'M // KC nên d(CK, A'D) =

 d(CK, (A'MD)) = d(K, (AMD))

 Đặt d(CK, A'D) = x. Ta có:
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Mặt khác 
[image: image312.wmf](
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Do đó 
[image: image313.wmf]3
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[image: image315.wmf](
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Nên 
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Vậy 
[image: image318.wmf](
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Bài toán 13. 26: Cho hình chóp tứ giác có tất cả các cạnh bằng 1. Một mặt phẳng qua một 
cạnh đáy, chia hình chóp làm 2 phần tương đương. Tính chu vi thiết diện. 
Hướng dẫn giải


Hình chóp S.ABCD có các cạnh bằng 1 nên hình chiếu của S lên đáy là H cách đều A, B, C, D do đó hình thoi ABCD là hình vuông nên hình chóp là hình chóp đều.


Mặt phẳng qua cạnh AB cắt hình chóp theo thiết diện là hình thang cân ABEF.


Đặt EF = X thì SE = SF = x

[image: image566.png]
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Theo giả thiết: 
[image: image320.wmf](
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Mà 
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Nên 
[image: image322.wmf]2
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Chu vi thiết diện: C = AB + EF + 2BE=
[image: image324.wmf](
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Bài toán 13 27: Cho điểm M nằm trong tứ diện ABCD.

Đặt 
[image: image325.wmf],,,
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Chứng minh: 
[image: image326.wmf].0
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Đặt 
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Gọi 
[image: image328.wmf]'
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 là giao điểm của AM và (BCD). Ta có:


[image: image329.wmf]''''

.'''0

ACDABDABC

SABSACSAD

++=

uuuuruuuuruuuurr




[image: image330.wmf](
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Mặt khác: 
[image: image331.wmf]''''
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 Nên suy ra 
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[image: image334.wmf]V
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 Tương tự 
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Bài toán 13. 28: Chứng minh rằng một tứ diện thoả hai điều kiện: năm cạnh 

có độ dài nhỏ hơn 1, còn cạnh thứ sáu có độ dài tuỳ ý thì thê tích V < 
[image: image339.wmf]1
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Hướng dẫn giải

[image: image567.png]



 Xét tứ diện ABCD có 5 cạnh bằng 1 và cạnh còn lại

 AD = 
a tuỳ ý.


Ta chứng minh thể tích của tứ diện này là 
[image: image340.wmf]1

1

8

V

<



Thật vậy, hạ AH vuông góc với (BCD), AK vuông góc BC 
thì:


[image: image341.wmf]1
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Ta có tứ diện thoả đề bài có thể tích nhỏ hơn 
[image: image342.wmf]1
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Bài toán 13. 29: Gọi V và S lần lượt là thể tích và diện tích toàn phần của một tứ diện. 
Chứng minh rằng 
[image: image343.wmf]3
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Hướng dẫn giải


Gọi tứ diện đã cho là ABCD. Gọi diện tích các mặt 
ABC, ACD, ADB, BCD lần lượt là: 
[image: image344.wmf],,,
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Gọi B' là hình chiếu vuông góc của B lên mặt phẳng 
(ACD) và C' là hình chiếu vuông góc của C lên mặt 
phẳng (ABD).

Ta có: 
[image: image345.wmf]2
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Hạ 
[image: image346.wmf].
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Ta có BB' 
[image: image347.wmf]£

 BH và 
[image: image348.wmf]£
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Từ đó suy ra 
[image: image349.wmf]2
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Dấu đẳng thức chỉ xảy ra khi BÂC = CÂD = DÂB = 90°.


Lập luận tương tự ta được 
[image: image350.wmf]22
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[image: image351.wmf]2
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 Vì đẳng thức không đồng thời xảy ra nên 

[image: image353.wmf]33
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Bài toán 13. 30: Cho tứ diện SABC và G là trọng tâm của tứ diện. Một mp(
[image: image354.wmf]a

) quay quanh 
AG cắt các cạnh SB, SC lần lượt tại M và N. Gọi V là thể tích tứ diện SABC, 
[image: image355.wmf]1
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 là 
thể tích tứ diện SAMN. Chứng minh 
[image: image356.wmf]1
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Hướng dẫn giải

[image: image569.png]Vo
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Gọi A' là trọng tâm 
[image: image357.wmf]D

SBC, I là trung điểm BC Ta có A,G, 
A' thẳng hàng, S, A', I thẳng hàng


Đặt 
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Ta có: 
[image: image360.wmf]1

.

V

SMSN

xy

VSBSC

==



Mặt khác: 
[image: image361.wmf]''
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Tương tự: 
[image: image362.wmf]''

2

33

SNASMASNA

SCBSCB

SSS

yxy

SS

+

+

=Þ=



Hay 
[image: image363.wmf].
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Kết hợp ta có điều kiện 
[image: image364.wmf]11
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Ta có :


[image: image365.wmf]2
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Vậy 
[image: image370.wmf]1

41

92

V

V

££


Bài toán 13. 31: Cho tứ diện trực tâm ABCD có thể tích V (tứ diện có các cạnh đối đôi một 
vuông góc với nhau). Chứng minh rằng với mọi điểm trong tứ diện ta có bất đẳng 
thức sau: 
[image: image371.wmf]....9
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Hướng dẫn giải

Hạ 
[image: image372.wmf]12
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 vuông góc với mp(BCD)

Ta có: 
[image: image373.wmf]221
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[image: image374.wmf]12
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Dâu băng trong xảy ra khi M thuộc đường cao 
[image: image375.wmf]1
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tứ diện.


Do đó 
[image: image376.wmf]12
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Lý luận tương tự ta có
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Dấu “=” xảy ra khi M đồng thời thuộc 4 đường cao của tứ diện ABCD nên M = trực 
tâm H của tứ diện ABCD.
Bài toán 13. 32: Cho hình chóp cụt có chiều cao h, diện tích của thiết diện song song và cách 
đều 2 đáy là S. Chứng minh thể tích V thoả mãn:
[image: image380.wmf]4
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Hướng dẫn giải

Gọi 
[image: image381.wmf]12
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là diện tích 2 đáy hình chóp cụt.
[image: image571.png]



Ta chứng minh : 
[image: image382.wmf]2
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Gọi S là đỉnh hình chóp và k là chiều cao của hình 
chóp nhỏ, ta có tỉ diện tích:
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Do đó
[image: image385.wmf](
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Thể tích hình chóp cụt: 
[image: image386.wmf](
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Và 
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Vậy Sh
[image: image390.wmf]4
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Bài toán 13. 33: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình bình hành. Gọi K là trung điểm của 
SC. Mặt phẳng qua AK cắt SB,SD tại M, N. Đặt 
[image: image391.wmf]1
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Hướng dẫn giải

Đặt 
[image: image394.wmf];
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Ta có 
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Tương tự 
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Mà 
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Do đó x+y=3xy
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Vì 
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Ta có 
[image: image402.wmf](
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Xét hàm số 
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Ta có 
[image: image405.wmf](
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Vậy 
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13

38

V

V

££


Bài toán 13. 34: Cho góc vuông xÔy. Trên các tia Ox và Oy, lần lượt lấy hai điểm M và N 
sao cho MN = a, với a là một độ dài cho trước.

 a) Tìm tập hợp trung điểm I của đoạn MN.
[image: image573.png]


 b) Trên đường thẳng vuông góc với mặt phẳng (Oxy) tại O, lấy một điểm A cố định. Hãy xác định vị trí của M và N sao cho diện tích tam giác AMN đạt giá trị lớn nhất.

Hướng dẫn giải
a)
[image: image409.wmf]22
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) và I thuộc góc vuông xÔy nên: Tập 
hợp các điểm I là phần của đường tròn tâm O bán kính nằm trong góc xÔy.

b) Dựng AH 
[image: image410.wmf]^

MN thì theo định lí ba đường vuông góc OH 
[image: image411.wmf]^

 MN
[image: image574.png]



Ta có: 
[image: image412.wmf]11
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Diện tích tam giác AMN lớn nhất khi và chỉ khi AH lớn 
nhất. Điều này xảy ra khi và chỉ khi OH lớn nhất.


Trong tam giác vuông OHI ta luôn luôn có:


[image: image413.wmf]2
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Giá trị lớn nhất của OH là giá trị này đạt được khi và chỉ khi H trùng với I, khi đó 
OMN là tam giác vuông cân.


Vậy diện tích lớn nhất khi: OM = ON =
[image: image414.wmf]2
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Bài toán 13. 35: Cho tứ diện ABCD trong đó góc giữa hai đường thẳng AB và CD 
bằng 
[image: image415.wmf]a

. Gọi M là điểm bất kỳ thuộc cạnh AC, đặt AM = x (0 < x < AC). 


Xét mặt phẳng (P) đi qua điểm M và song song với AB, CD. Xác định vị trí điểm M 
để diện tích thiết diện của hình tứ diện ABCD khi cắt bởi mp(P) ,đạt giá trị lớn nhất.
Hướng dẫn giải
[image: image575.png]



Thiết diện là hình bình hành MNQR.


 
[image: image416.wmf]MNQR

S

= NM.NQ.sinMNQ. Do MN // AB, NQ H CD 
nên góc giữa MN và NQ bằng góc giữa AB và CD nê.n 
sinMNQ = sin
[image: image417.wmf]a
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Ta có 
[image: image418.wmf](
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NQ=MR,
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Nên 
[image: image420.wmf](
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Từ đó 
[image: image421.wmf]max
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Vậy khi M là trung điểm của AC thì diện tích lớn nhất

Bài toán 13. 36: Cho hình chóp S.ABC đáy là tam giác đều cạnh a. Hình chiếu của S lên mặt 
đáy trùng với tâm O của đường tròn ngoại tiếp đáy, SO = h. 


Một lăng trụ tam giác đều có đáy dưới nằm trên đáy hình chóp, ba đỉnh của đáy nằm 
trên ba cạnh bên hình chóp. 


a) Tính cạnh đáy làng trụ khi mặt bên là hình vuông. 


b) Tính thể tích iớn nhất của lăng trụ khi a, h không đổi

[image: image576.png]


Hướng dẫn giải


a) Gọi MNP.M'N'P' là lăng trụ, x là chiều dài cạnh 
đáy.I trung điểm của:                                                                                                           

[image: image422.wmf],'''
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Ta có 
[image: image423.wmf]33
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Khi lăng trụ có mặt bên là hình vuông ta có: 

[image: image426.wmf](
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b) Thể tích lăng trụ: 
[image: image427.wmf](
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Áp dụng bất đẳng thức BCS:
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Vậy 
[image: image429.wmf]2
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Bài toán 13. 37: Cho tam giác ABC, AB = AC. Một điểm M thay đỗi trên đường thẳng vuông 
góc với mặt phẳng (ABC) tại A.

 a) Tìm quỹ tích trọng tâm G và trực tâm H của tam giác MBC.

 b) Gọi O là trực tâm của tam giác ABC, hãy xác định vị trí của M để thể tích tứ diện 
OHBC đạt giá trị lớn nhất.

Hướng dẫn giải


a) Gọi D là trung điểm của BC.

[image: image577.png]



Ta có: MB = MC. Do đó MD
[image: image431.wmf]^

 BC và trọng tâm G 
của tam giác MBC nằm trên MD thoả mãn hệ thức 




[image: image432.wmf]1
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. Vậy G là ảnh của M trong phép vị tự 
[image: image433.wmf]1

3

tâm D. Vậy quỹ tích các trọng tâm G của tam giác MBC là đường thẳng d' vuông góc với mặt phẳng (ABC) tại trọng tâm G' của tam giác ABC.

Hạ CD 
[image: image434.wmf]^

AB, CF
[image: image435.wmf]^

MB ta có H = DM 
[image: image436.wmf]Ç

CF  là trực tâm của tam giác MBC, O = DA 

[image: image437.wmf]Ç

 CE là trực tâm của tam giác ABC. Do CE 
[image: image438.wmf]^

 AB và CE 
[image: image439.wmf]^

 MA nên CE 
[image: image440.wmf]^

 
(MAB). Vì CF 
[image: image441.wmf]^

 MB nên EF 
[image: image442.wmf]^

 MB. Do đó MB 
[image: image443.wmf]^

 (CEF), ta suy ra MB 
[image: image444.wmf]^

 OH. 


Chứng minh tương tự ta có MC 
[image: image445.wmf]^

 OH. Từ đó ta suy ra OH 
[image: image446.wmf]^

 (MBC) và DHO = 90°. 
Vậy quỹ tích trực tâm H của tam giác MBC là đường tròn đường kính DO nằm trong 
mặt phẳng (D, d). 

b) Gọi HH' là chiều cao của tứ diện OHBC, ta có H' thuộc DO.


Hình chóp này có đáy OBC cố định nên 
[image: image447.wmf]OHBC

V

lớn nhất khi và chỉ khi HH' lớn nhất. 
Điểm H chạy trên đường tròn đường kính OD nên HH' lớn nhất khi HH' = 
[image: image448.wmf]1

2

DO 
nghĩa là DHH' là tam giác vuông cân tại H', suy ra tam giác DMA lúc đó vuông cân 
tại A.


Vậy tử diện OHBC có thể tích đạt giá trị lớn nhất, cần chọn M trên d (về hai phía của 
A) sao cho AM = AD.

Bài toán 13. 38: Cho ba tia Ox, Oy, Oz vuông góc với nhau từng đôi một tạo tam diện Oxyz. 
Điểm M cố định năm trong góc tam diện. Một mặt phẳng qua M cắt Ox, Oy, Oz lần 
lượt tại A, B, C. Gọi khoảng cách từ M đến các mặt phẳng (OBC), (OCA), (OAB) lần 
lượt là a, b, c. Tính OA, OB, OC theo a, b, c để tứ diện OABC có thể tích nhỏ nhất.

Hướng dẫn giải:


Ta có: 
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Nên 
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Do đó: 1=
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Ta có: 
[image: image452.wmf]1
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. Điểm M cố định tức là các số a,b,c không đổi. 


Do đó V nhỏ 
[image: image453.wmf]Û

 OA.OB.OC nhỏ nhất. Áp dụng bất đẳng thức BC.


[image: image454.wmf]3
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OA.OB.OC nhỏ nhất
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Vậy: V nhỏ nhất 
[image: image456.wmf]Û

 OA = 3a, OB = 3b, OC = 3c.
Bài toán 13. 39: Cho tứ diện ABCD có thể tích V. Một mặt phẵng đi qua trọng tâm M của tứ 
diện cắt DA, DB, DC tại A', B', C' . Tìm giá trị nhỏ nhất của:

 T = 
[image: image457.wmf]'''''''''
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Hướng dẫn giải

Gọi 
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 là trọng tâm 
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Do A', B', C' ,M đồng phẳng nên 
4=
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Do đó T=
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Vậy minT=
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Bài toán 13. 40: Cho khối chóp tứ giác đều S.ABCD mà khoảng cách từ đỉnh A đến 
mp(SBC) bằng 2a. Với giá trị nào của góc giữa mặt bên và mặt đáy của khối chóp thì 
thể tích của khối chóp nhỏ nhất.

Hướng dẫn giải


Hạ SO 
[image: image468.wmf]^

 (ABCD) thì O là tâm hình vuông ABCD. Gọi EH là đường trung bình của 
hình vuông ABCD.
[image: image579.png]



Vì A D / / BC => A D // (SBC) => d(A, (SBC)) = 

d(E, (SBC)).Hạ EK 
[image: image469.wmf]^

SH, ta có: EK 
[image: image470.wmf]^

 (SBC) => EK = 
d(A, (SBC)) = 2a.


Ta có BC
[image: image471.wmf]^

SH, SB
[image: image472.wmf]^

OH => SHO là góc giữa mặt bên 
(SBC) và mặt phẳng đáy.


Đặt SHO = x. Khi đó:
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Vậy 
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Do đó V S.ABCD nhỏ nhất <=>
[image: image475.wmf]2
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Ta có: 
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BBT:
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Vậy 
[image: image483.wmf]SABC

S

 đạt giá trị lớn nhất khi 
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Bài toán 13. 41: Trên cạnh AD của hình vuông ABCD có độ dài cạnh là a, lấy điểm M sao 
cho: AM = x(0 < x < a). Trên nửa đường thẳng Az vuông góc với mặt phẳng chứa 
hình vuông tại điểm A, lấy điểm S sao cho SA = y (y > 0). 

a) Chứng minh rằng (SAB) 
[image: image485.wmf]^

 (SBC) và tính khoảng cách từ điểm M đến 
mp(SAC).Tính thể tích khối chóp S.ABCM theo a, y và x. 

b) Biết rằng
[image: image486.wmf]222
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. Tìm giá trị lớn nhất của thể tích khối chóp S.ABCM.

Hướng dẫn giải.[image: image580.png]




a) Ta có BC 
[image: image487.wmf]^

 AB, SA nên BC 
[image: image488.wmf]^

 (SAB).


Do đó (SAB) 
[image: image489.wmf]^

 (SBC).

Vì (SAC) 
[image: image490.wmf]^

 (ABCD) theo giao tuyến AC nên hạ MH 
[image: image491.wmf]^

 AC thì MH 
[image: image492.wmf]^

 (SAC).


Vậy MH là khoảng cách từ M tới mặt phẳng (SAC).


Trong tam giác vuông AMH có:
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Hình chóp S.ABCM có đường cao SA=y và có đáy là hình thang vuông nên diện tích 
đáy là 
[image: image494.wmf](
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Thể tích khối chóp S.ABCM là:
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b) Theo giả thiết:
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Đặt 
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Vậy f(x) đạt giá trị lớn nhất tại x=
[image: image505.wmf]2
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,khi đó thể tích của khối chóp S.ABCD đạt giá trị 
lớn nhất: 
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Bài toán 13. 42: Cho hình chóp S.ABCD có bảy cạnh bằng 1 và cạnh bên SC = x. 
Định x để thể tích khối chóp là lớn nhất.

Hướng dẫn giải

[image: image581.png]



 Đáy ABCD có 4 cạnh bằng 1 nên là 1 hình thoi 
=>AC
[image: image507.wmf]^

BC.


Ba tam giác ABD, CBD, BSD có chung cạnh BD, các cạnh còn lại bằng nhau và bằng 1 nên bằng nhau, các trung tuyến AO.SO và CO bằng nhau.

Suy ra tam giác ASC vuông tại S ta được 

AC = 
[image: image508.wmf]2
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Gọi H là hình chiếu đỉnh S trên đáy (ABCD).


Do SA = SB = SD = 1 nên HA = HB = HD => H là tâm đường tròn ngoại tiếp tam 
giác ABD => H 
[image: image509.wmf]Î

 AC => SH là đường cao của tam giác vuông ASC.


Ta có SH.AC = SA.SC => SH = 
[image: image510.wmf]2
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Điều kiện 
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Ta có 
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Vậy 
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Ta có thể dùng đạo hàm hay bất đẵng thức Côsi:
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Dấu “=” khi 
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Bài toán 13. 43: Cho điểm M trong tứ diện ABCD. Các đường thẳng MA, MB, MC, MD cắt 
mặt đối diện tại A', B',C' D' tương ứng. Tìm GTNN của 



[image: image517.wmf]''''
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Hướng dẫn giải 

Gọi H, I lần lượt là hình chiếu của A, M lên mặt phẳng (BCD). Ta có H, I, A' thẳng 
hàng. Gọi 
[image: image518.wmf]1,2,3,4
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lần lượt là thể tích của tứ diện ABCD và 4 hình chóp đỉnh M với


các đáy là các tam giác BCD, ACD, ABD, ABC. Ta có:
[image: image582.png]
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Tương tự 
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Vậy minT = 12⟺M là trọng tâm tứ diện ABCD.

3. BÀI LUYỆN TẬP
Bài tập 13. 1: Tam giác ABC có BC = 2a và đường cao AD = a. 


Trên đường thẳng vuông góc với (ABC) tại A, lất điểm S sao cho 


[image: image523.wmf]SAa2

=

. Gọi E và F lần lượt là trung điểm của SB và SC.


a) Gọi H là hình chiếu của A trên È. Chứng minh AH nằm trên (SAD). Hãy cho biết 


vị trí của điểm H đối với hai điểm S và D.

b) Tính diện tích của tam giác AEF.

Hướng dẫn


a) Chứng minh BC vuông góc với (SAD)


Kết quả H là trung điểm của SD.


b) Kết quả 
[image: image524.wmf]2
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Bài 13. 2: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh a và 
[image: image525.wmf](

)

SAABCD,SA= x

^

 

Xác định x để hai mặt phẳng (SBC) và (SDC) tạo với nhau góc 60o.
Hướng dẫn


Gọi tâm O là tâm hình vuông ABCD, hạ OH vuông góc với SC.


Kết quả x = a.

Bài 13. 3: Cho tứ diện đều ABCD có cạnh bằng a. Tính khoảng cách giữa các cặp cạnh đối 


diện và thể tích của hình tứ diện đều đó.

Hướng dẫn

Khoảng cách giữa các cặp cạnh đối diện của tứ diện đều là độ dài đoạn nối 2 trung điểm. Kết quả 
[image: image526.wmf]a2
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 và 
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Bài 13. 4: Cho khối tứ diện ABCD có thể tích V. Tính thể tích khối đa diện có 6 đỉnh là 6 


trung điểm của 6 cạnh của tứ diện ABCD.

Hướng dẫn


So sánh thể tích. Kết quả 
[image: image528.wmf]1
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Bài 13. 5:  Trong mặt phẳng (P) cho tam giác ABC vuông tại A, AB = c, AB = b


Trên đường thẳng vuông góc với mặt phẳng (P) tại A, lấy điểm S sao cho SA = h 

(h > 0). M là một điểm di động trên cạnh SB. Gọi I,J lần lượt là các trung điểm của BC và AB.
a)  Tính độ dài đoạn vuông góc chung của hai đường thẳng SI và AB.

b) Tính tỉ số giữa thể tích các hình chóp BMIJ và BSCA khi độ dài đoạn vuông góc chung của hai đường AC và MJ đạt giá trị lớn nhất.
Hướng dẫn

a) Dùng AC song song với (SIJ). Kết quả
[image: image529.wmf]22
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b) Kết quả 
[image: image530.wmf]BMIJ
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Bài 13. 6: Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD. Biết trung đoạn bằng d và góc giữa cạnh bên và đáy bằng φ, tính thể tích của khối chóp.

Hướng dẫn


Tính cạnh đáy a bằng cách lập phương trình.


Kết quả 
[image: image531.wmf](
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Bài 13. 7 : Cho lăng trụ ABC.A’B’C’. Hãy tính thể tích tứ diện ACA’B’ biết tam giác ABC là tam giác đều cạnh bằng a, AA’ = b và AA’ tạo với mặt phẳng  (ABC) một góc 60o.
Hướng dẫn


Xác định hình chiếu của A’ lên mp(ABC). Kết quả
[image: image532.wmf]2
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Bài 13. 8 :  Cho hình chóp tam giác SABC có 
[image: image533.wmf]SA= x, BC = y

, các cạnh còn lại đều bằng 1. Tính thể tích hình chóp theo x,y. Với x, y nào thì thể tích hình chóp lớn nhất?

Hướng dẫn


Gọi M trung điểm BC thì thể tích hình chóp chia đôi bằng nhau bởi mp(SAM).


Kết quả
[image: image534.wmf]22
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 , thể tích hình chóp lớn nhất khi
[image: image535.wmf]2
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Bài 13. 9 : Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông cân tại đỉnh B, 
[image: image536.wmf]AB = a, SA = 2a

 và SA vuông góc với mặt phẳng đáy. Mặt phẳng qua A vuông góc với SC cắt SB, SC lần lượt tại H, K. Tính theo a thể tích khối tứ diện SAHK.

Hướng dẫn


Dùng tỉ số thể tích. Kết quả
[image: image537.wmf]3
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Bài 13. 10: Cho tứ diện ABCD có 
[image: image538.wmf]ˆˆ
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, và 
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. Tính thể tích tứ diện ABCD và tính khoảng cách giữa hai đường thẳng AC và BD.

Hướng dẫn


Xác định dạng tam giác BCD suy ra hình chiếu lên (BCD).


Kết quả 
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